

日一月三十一十五國民華中

## 第一版 東海大學校刊

# 東海大學校刊

私立東海大學主編

第六七期

【本刊訊】**洞窟藝術**  
本次月會頒獎

## 向前線學習向戰士致敬

### 吳校長率團往金門

### 歡渡春節宣誓效忠

同行者有樂安倫等七十餘人

【本刊訊】全國大專學生代表春節金門勞

軍團一行七十餘人，由本校吳德耀校長率領，於二月二日飛抵金門前線，與忠勇守土之將士共渡春節，二月八日安返校區。吳校長在金門期中曾與本校三屆畢業生列在金門勞

### 吳校長飛美述職

### 唐教長代行校務

【本刊訊】本校吳德耀校長，頃應紐約

基督教亞洲高等教育聯合董事會邀請，定於三月二日離台前往美國報告校務，並洽商有關今後之發展計劃。離職期中，校務

由唐守謙教務長代行。

吳校長離台後，將順送考察東南亞及英

倫之教育設施，其第一站行程，為泰國之曼谷，然後由馬來亞新嘉坡轉赴英倫，約

於三月底可抵紐約，在美將有兩個月之停留，可望於六月初返校主持第四屆畢業典

## 社團活動定期開始

### 歡迎全校師生參加

【本刊訊】本校五

十學年度第二學期學生社團決定徵收新社員者

探誌於次；凡本

校學生，教職員及其眷屬願意參加者請於

三月四日午後五時前

向課外組報名，各社

團人數滿十五人時即

開班，並定自三月九

日（星期五）開始各項活動：

一、東海合唱團由

李明訓先生負責指導，每逢星期五晚七時

半，至九時半在學生中心禮堂練習，舊團員不再登記，希按時參加練習。

二、西畫研究班由由葛琳嬌女士負責指導，每週星期五晚七時半至九時半，在奧柏林室練習，繪畫用具及紙張顏料油彩等一概自備。

三、書法研究班由中部名教育家熊復光先生指導，每逢星期五晚七時半至九時半在奧柏林室練習，繪畫用具及紙張顏料油彩等一概自備。

四、素描雕刻用具須自備，請洪金龍先生來校指導，練習時間定於每週星期六下午二時至四時，在學生中心二一二室舉行，願參加者請顧徐綺琴女士負責指導，多加人數最多以二十人為限，以報名先後為序，自即日起至三月六日在課外活動組報名，每人每

堅強之真面目，不向

前線學習不能實現反

共復國之使命。吳校

長與全體團員在金門

的一週中，除與各地

將士盡歡渡節外，並

在大膽島宣誓效忠，

其後曾至二擔島最前

線慰問將士，據當地

守軍稱，大學校長至

二擔島者，當以吳校

長為第一人，二擔與

羅胡永年、蒲彼得

先生，彼等對金門之

學習。

此次與吳校同行者

據吳校長稱：不赴

金門，不知國軍忠勇

將士予以全力支援，

更要表誠向金馬軍民

學習。

廈門相隔甚近，隔海

看僞廈門大學至為清

晰。吳校長希望後方

民眾不僅要敬重前線

將士，更要表誠向金馬軍民

學習。

廈門大學至為清

晰。吳校長希望後方

民眾不僅要敬重前線

將士，更要表誠向金馬軍民

學習。

學年度第一學期各

將各年級第一名，

四年級，

成。

成績，業經彙計評

判完畢，並定於本

月

份

月

會

獎

。

女生：一年級

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

# 愛迪生誕辰紀念會

## 溫院長作專題演講

【本刊訊】愛迪生一百一十五年誕辰紀念會，於二月十日起假本校舉行，各校選拔之數理科學生一百五十餘人，於十日下午報到，三時本校理學院主辦辦理化及生物示範實驗，晚七時交誼晚會，並放映電影，十一日參觀電力公司所屬各地工程、電廠等，晚七時假銘賢堂舉行紀念大會由黃季陸部長主持，本校理學院溫步顧院長專題演講，會後並頒給獎章等。溫院長以「我們努力的方向」為題，勉青年學生應走的道路，因該項演講極有價值，故全文轉載於三四兩版，得安、楊家琪、王新民、劉綽、張力夫、余明宗、池泰德、鄭華培持主。

又此次實驗項目有：放射性測定儀，電子對心跳的影響，電流的磁效應等十餘項，由劉崇恒、陳清祥、游昌禮、胡秉機、劉永康、吳双栓、趙儀端、孔祥霖、陳金祥、李雲裳等諸同學。

同學負責。  
至前屆數理優秀學生升學本校者有：徐中時、紀榮昌、

余明宗、池泰德、鄭華培持主。

年學生升學本校者有：

劉永康、吳双栓、趙儀端、孔祥霖、陳金祥、李雲裳等諸同學。

請於三月十二日前

向訓導處報名，其

所有出國手續由教

國輔導辦理。

第二名：劉富本（

政三）「國父與五權

憲法」，得獎金貳佰元。

第三名：楊國權（

社四）「孫文學說與

革命精神」得獎金壹佰元。

各優勝獎金定於平

月七日本學期第一次

月會頒發。

將不接受申請。

過六寸，彩色片不接

受。得獎機會甚多，

幸勿錯過良機。

各類玩具在奧柏林

室，音樂欣賞在二

一室及二二三室，

晚開始，由七時半

至十時半，活動地

點如下：藝術幻燈

△ 本星期六（三日）

十日結束。

陳兼善教授，或由校

訪吳校長，溫院長

，徐道鄰教授等。

士等，分於二月廿

七廿八兩日來校拜

訪吳校長，溫院長

，徐道鄰教授等。

△ 奧託大公，多默博

士等，分於二月廿

七廿八兩日來校拜

訪吳校長，溫院長

，徐道鄰教授等。

# 我們努力的方向

溫步頤院長在愛迪生紀念會講

溫步頤院長在愛迪生紀念會講

黃總經理和吳副主任指定本人來作紀念性的演講，本人能有機會和各位談談，深覺榮幸。各位都是各校所選派的優秀青年，有良好的基礎，對科學有特殊的喜愛，願意貢獻你們的終身為科學努力，以增進人類的幸福，所以我想用「我們努力的方向」為題目和諸位討論。

首先讓我們回顧一下百年來的進步。愛迪生生於一八四七年，為前清道光廿七年，在我國歷史上正值鴉片戰爭後八年，香港割讓於英國。百餘年來國家多難，但世界上科學和工業却有極輝煌的進步，試把當時的世界和今日的世界作一對比：

一百年來的進步

衣：一百年前穿的，只限於天然產品棉、麻、絲、毛、皮革。今日由於化學工業的進步，已有多種人造纖維供人類使用，並且很多種品質上遠勝天然產品。食：百年來營養化學的進步，使今天的小學生都明瞭蛋白、醣、脂肪為食

代高出二三吋不算希奇，住日式房子額頭上會碰出大胞，很多人有此經驗，所以今天課室的桌椅以及戲院的座位都得重新設計。  
住：新的建築材料如水泥、玻璃、塑膠、鋁，使房子更堅固耐用，加上電的廣泛使用，使生活方面舒適得多。

行：由火車而至汽車、飛機、再加上信報、電話、廣播、電視，真是所謂有縮地之方。現代的人並不以平面的發展為滿足，而想發展到太空。自從人造衛星成功以來，我們已進入太空時代。雖然人類遨遊太空，或者到別的星球去開發，還在極遙遠的將來；至少目前太空科學的發展，增加了我們對地球的知識，對電訊交通也有極大的貢獻。

育樂：在育樂方面，由於醫學的進步，語言文字的發明，印刷術的進步，被征服，尤其抗生素的發明，使我們的平均壽命大大的增加。促進了教育的普及，消息的傳播，及文化的發展。

在質上講：百年前所知的元素不到五十種，今天元素週期表業已填滿，再加上人造元素共達一〇三種，連同所謂同位素合計不下一千五百種。我們對於質的知識，已由原子進至電子及原子核的組成物，各種微粒子如質子、中子、介子、微中子，對於物的組成的知識有極大的進步。物質氣態和液態的知識，過去研究得很透澈，近一二十年來轉而作固態的研究，有許多奇異的新發現，這種學問稱為固態化學或固態物理學，如電晶體 Transistor 就是這種新產品。

文明都公開某年用馬可斯刀，羅

關於能的知識也有嶄新的發展，除了廣泛地利用化石燃料（煤及石油）作為原動力以發生電，使我們的生活及工業全盤電氣化外，由於居里夫人於上世紀之末發現放射性元素，及愛因斯坦提出  $E = mc^2$  的公式，認為質能可以互變，因此開闢了一條新的無窮盡的能的來源，把我們引進了所謂原子能時代。這個原子能時代剛剛開始，兩顆原子弹結束了第二次世界大戰，遏阻了第三次的熱戰，並且由於放射性同位素可用簡單的儀器，如蓋氏計數器（Geiger Counter）精密測出，使我們對化學變化研究有了一套新的方法，解決了不少從前無法解決的問題，因此大大地增加了工業農業及醫藥方面的應用。這些新的質和新的能將對我們的生活發生何種影響，我們無從臆測，但這些新的質和新的能將徹底改變我們的生活，則可斷言。你們將來在這方面的努力，一定會有更大的成果。去年美國紀念愛迪生誕辰一百十四週年紀念會上，賓雪威尼亞州大學校長（他剛從臺灣遊歷回去）韓衛爾博士（Dr. Harnwell）說：「科學是現代青年應該選擇的最佳出路，科學家真是一代之雄，站在時代文化的最前線，為向一輩的領導人物」。

由於百餘年來我們國家多難，對於基本科學知識的貢獻，我們比不上人家——但我們也有楊振寧和李政道。對於科學知識應用於生產技術方面我們却很有表現，下列是臺灣十餘年來工業進步的例子。

一九六〇六	四五六九一	百萬度	電
三、一、六	〇四〇三	百萬度	糖
八五八四八	六六一	千噸	肥料
三二五	七九五	千噸	水泥
一、六	三三九	千噸	棉布
一、七	四六〇	百萬公尺	鋁
一、五	三六、	千噸	客
一、六	二七、	百萬人公里	交
一、七	六三、	百萬噸公里	運
一、九	一、	三三四	貨
二、三	〇一、	八〇一	通

技術人員。  
例如電的供應，十四年中增加了八倍，擔負了臺灣工業化的責任，也同時顯示了臺灣工業化的實際進步。黃總經理的貢獻當然最大，但是在黃總經理下面有數千名技術人員，不斷地調查、計劃、設計、建壩、建廠、發電、維護，來應付本省工業發展的需要。沒有黃總經理所領導的一群工作人員的努力，我們那能有工業化的成績！

又例如糖的生產，在本省的國際貿易中佔極重要的地位。有一年國際糖價跌至平常價格一半左右，那時國際政治情況對我們也很不利。糖價的跌落眼看影響我們的國際收支，大家極端憂慮。所幸臺糖公司的技術人員多年的研究，引進了 NCO-810 品種，該年大量推廣的結果，產量增加了一倍，國際收支並不因糖跌價而生影響，使我們安然渡過一個危機，現在東海大學附近蔗田所種的都是這一品種。

上面兩件例子證明了我們的技術人員對國家的貢獻。其實在每一部門都是靠這一類人員努力不懈地去生產、改進、研究，所以才有今日的成果。這些技術人員埋頭苦幹為生產努力，頭條新聞沒有他們的份，所獲的報酬也不高，但他們的毅力以及堅強的意志都可和愛迪生媲美，這些都是我們的無名英雄。我敢保證在座諸君的父母兄長一定有人在這行列中；你們對於科學的愛好，多少是受他們的影響，爲了他們對臺灣經濟的貢獻，同時也爲了他們對你們志向的鼓勵，讓我在這裏以一個國民的資格向他們致崇高的敬意。

三、馬耶教授(Prof. Richard Meier)之意見

十八世紀末十九世紀之初，有一位英國學者馬爾薩斯氏（Thomas Robert Malthus 1766—1837），曾提出一項警告說：人口增加是按幾何級數而糧食增加只能按算術級數，因此將來會有一天會發生糧食缺乏的現象，人類將淪於貧困。百餘年來極引起各方面的重視和爭論。

金可謂已引起各方面的重視和爭論。  
五年來交通的進步，又比消息專題迅速

日二編

達到某限度的飽和點不是在遙遠的將來，關於糧食人口最富量之密度相差無幾，刻不容緩，故馬耶氏所提出之研究方案，極值得我們注意因為我們自己站在世界最前線，我們面臨的問題往往不是找參考書就可獲得答案，如對自己的問題能研究出解決辦法，對世界前途也將有極大之貢獻。

四、兩個故事

一九五六年寫了一本書，名叫「科學與經濟發展」，小標題為「新的生活方式」，他根據現有的資料和可付諸實行的科學知識，對人類的前途做一個全球性的計劃，茲將其要點簡述如下：1.一九五五年全球人口估計廿七億（一九五九年廿九億）。2.一九五五年全年能量消耗約為五億億大卡。 $5 \times 10^{16}$  大卡。3.每人每年平均消耗能量為二千萬大卡。高者如美國有洋房汽車每年每人七千萬大卡。低者如原始民族僅靠食物生存一百萬大卡。4.按糧食生產及能之供應，如維持某種之生活水準，則地球可容納人口之最高量可達五〇〇億，約為目前之二〇倍。5.按目前人口增加率約在一二百年內可達到此飽和點。6.糧食之供應絕不能靠目前之農業方法，必需採用革命性之最新方法，他建議培植微生物類取其繁殖快，且應選擇兼能固定氮氣者以節省肥料製成廉價之蛋白質，但他也注意到合胃口的難題。7.日光能應儘量研究利用。8.人口集中都市，形成超級都市，市政將遇空前難題（下水給水交通等）。9.為求人口之就業、資金耗費極鉅。

因此他建議應集中力量研究下列問題：

- 1.蛋白質之產生，尤其微生物產生
- 2.藻類之培養。
- 3.微生物之光學合成作用。
- 4.海中生物之研究
- 5.廢物製沼氣  $Methane$  fermentation。
- 6.醣酵製氣之過程。
- 7.對食物嗜

因此他建議應集中力量研究下列問題：1.蛋白質之產生，尤其微生物產生蛋白質之過程。2.藻類之培養。3.微生物之光學合成作用。4.海中生物之研究。5.廢物製沼氣。Metabolic fermentation。6.醣酵製氣之過程。7.對食物嗜好性之研究。9.不舒適度之研究。10.生育生理之研究。11.利用微溫度差發生動力之方法。12.光能之利用。13.分裂性元素之廉價提鍊方法。14.交通運輸方法之改善。

現在試將馬耶教教授所提意見略加引申，並與臺灣情況作一比較（除去冷及沙漠不毛地區）：①設全球陸地表面以一億萬公里計，目前每方公里平均二九人。②全球五〇〇億人口時，每方公里五〇〇人。③臺灣目前人口一千一百萬，面積三六·〇〇〇方公里，密度三〇〇人。

假定最高密度		人口數(百萬)	增 加	率	預計需要年數	說明
五	五	一	一	三	四〇四	一大都市
六	八	二	二	三	三五五	泰半平地
七	八	三	三	三	三五五	全屬平地
八	八	四	四	三	三五五	三分之二爲山地
九	九	五	五	三	三五五	
十	十	六	六	三	三五五	
十一	十一	七	七	二	二、五七	
十二	十二	八	八	二	二、五七	
十三	十三	九	九	一	一、四〇	
十四	十四	十	十			

現在讓我講兩個故事：豆腐的故事。國父爲了推行三民主義提倡「知難行易」的學說作爲心理建設的基礎，在說明知難行易時，豆腐的製法被舉爲重要例證之一。中華民族向來不是以肉食爲主的民族，我們的蛋白質的來源主要是植物性的，尤以黃豆製品爲最重要：豆腐、豆乾、腐皮、腐乳、醬油等。我們說黃豆維持了我們中華民族的生命，一點也不算誇張。諸位試抓一把生黃豆入口咀嚼，誰嚥得下去？把不可口的東西變爲全民愛好的食品，甚至民族維持生命的要素，這個方法是誰說明的？查古籍上記載，豆腐最早的是當推淮南子，如果淮南子真是漢武帝時淮南王劉安所編，淮南王死於紀元前一二二年，則豆腐至少有二千一百年以上的歷史。當時的物理和化學的知識很少，更談不到分析天平，也沒有電子顯微鏡或X光，而在豆腐製作的技術達到了最完善的地步。兩千多年來科學有很大的進步，但對豆腐製作技術却不能改進分毫，所以豆腐製造在食品製造技術（Food Technology）上說：真是一件奇蹟。

由近代的知識看來，大量廉價蛋白質可由酵母供應，而酵母可利用糖蜜或紙漿殘液製造。本人會向工業委員會建議，因此臺灣公司已在新營完成了世界最大的酵母廠。由於酵母和黃豆一樣的不適口，所以今天的酵母還滯留在動物飼料的階段，雖有寶貴的蛋白質，仍未能像豆腐般盡其最大的功用，這種Food Technology的研究，極值得我們盡全力以赴。

五、結語 各位 能有機會和各位一同  
希望能在科學計畫上看到諸位  
今天能有機會，我很感謝！錯

五  
結語